

## 认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

# 铸就中华文化新辉煌

用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人  
(2019年3月18日)

这是习近平在学校思想政治理论课教师座谈会上上的讲话要点

办好思想政治理论课,最根本的是要全面贯彻党的教育方针,解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。新时代贯彻党的教育方针,要坚持马克思主义指导地位,贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持社会主义办学方向,落实立德树人的根本任务,坚持教育为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务,扎根中国大地办教育,同生产劳动和社会实践相结合,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

青少年是祖国的未来、民族的希望。我们

立志于中华民族千秋伟业,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在这个根本问题上,必须旗帜鲜明、毫不含糊。这就要求我们把下一代教育好、培养好,从学校抓起、从娃娃抓起。在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思想政治理论课非常必要,是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。

思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。我们办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮开好思政课,用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。思政课作用不可替代,思政课教师队伍责任重大。

党中央对教育工作高度重视。我们对思想

政治工作高度重视,始终坚持马克思主义指导地位,大力推进中国特色社会主义学科体系建设,为思政课建设提供了根本保证。我们对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识和把握不断深入,开辟了中国特色社会主义理论和实践发展新境界,中国特色社会主义取得举世瞩目的成就,中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信不断增强,为思政课建设提供了有力支撑。中华民族几千年来形成了博大精深的优秀传统文化,我们党带领人民在革命、建设、改革过程中锻造的革命文化和社会主义先进文化,为思政课建设提供了深厚力量。思政课建设长期以来形成的一系列规律性认识和成功经验,为思政课建设守正创新提供了重要基础。有了这些基础和条件,有了我们这支可信、可敬、可靠,乐为、敢为、有为的思政课教师队伍,我们完全有信心有能力把思政课办得越来越好。

(未完待续)

(据《习近平谈治国理政》第三卷)

## 太钢岚县矿业公司 创新形式推动党史学习教育“活”起来

本报讯(通讯员 孔维敏)为推动党史学习教育走深走实,太钢岚县矿业公司积极创新党史学习教育方法和手段,切实做到学史明礼、学史增信、学史崇德、学史力行。

抓好学习形式的融合,明确一个“懂”字,促进理解党史的深刻含义。该公司党委统领、各党支部推动,将学习任务按月分解,有机融入党员每月学习计划中,并将学习成果融入党建考核,保证学习工作有管理、有保障。各支部坚持“线上学习+线下学习”相融合,线上持续用好“学习强国APP”及公司内网、微信群党史微党课以及学习答题等丰富载体;线下坚持用好“三会一课”,组织党员干部到红色教育基地,利用红色资源开展革命传统教育。

抓好学习内容的融合,明确一个“通”字,促进领悟党史的学习意义。各党支部坚持把党史学习教育

与中心工作相融合,在组织党员学习党史知识的同时,也引导党员干部围绕安全生产、经营管理、舆情环保以及精神文明等方面进行思考,在各自工作岗位上确定价值、设定目标,赓续共产党人的精神血脉,鼓起开立足本职、踏踏实实干事创业新征程的精气神。

抓好学习实践的融合,明确一个“实”字,促进把党史学习教育落到实处。该公司党委坚持将学党史与办实事相融合,以党建考核工作为保证,加强基层党支部将党史学习教育走深走实,切实推进为职工群众办实事、办好事的实施体系落实,并通过“反三违隐患排查”“安全月大检查”“质量月提升”等活动,以发现问题、解决问题为主线,切实把党史学习教育有机融入到党员成长管理中,并将激发出来的热情转化为干事创业的强大动力,助力公司谱写跨越发展新篇章。

## 太钢炼铁厂三烧作业区关心职工从小事抓起

本报讯(通讯员 张平)炼铁厂三烧作业区领导关心职工生活从小事抓起,积极为职工办实事、办好事,调动了职工的工作热情,促进了安全生产和各项工作的有序进行。

“要让职工爱企如家,企业必须首先成为职工之家”是该作业区党政领导的共识,他们从细微的小事抓起,进职工门、知职工情、解职工难、暖职工心,全心全意地为职工办实事。由于作业区点多面广,战线长跨度大,车棚面积小,无法满足职工电动车日益增多的需求,一到下雨天气,一些电动车和自行车由于无处存放而被雨淋。为彻底改变这

种状况,该作业区分别在原料、配混、烧结、成品四个工作点,利用厂房前后的空闲地规划了四处存车棚。为了把温暖送到职工心坎上,他们把职工生日、慰问救助、体检等工作根据不同情况作了详细的计划安排。三烧作业区领导也常抽空登门,倾听职工的心声,了解职工所需。今年疫情防控期间,有名职工因外出而被社区隔离,作业区立即组织职工为他顶班上岗,还每日与他手机联系,帮助解决居家购物买菜买粮的实际困难,让他全家安心配合社区做好隔离工作,为该同志解决了后顾之忧。



太钢不锈钢冷轧厂组织党员干部职工认真学习中国共产党山西省第十二次代表大会会议精神。学习中,大家表示,要贯彻落实好党代会精神,立足本职工作,继续发扬敢打硬仗,迎难而上的作风,为把太钢建成中国宝武不锈钢产业一体化运营的旗舰平台公司和全球最具竞争力的不锈钢全产业链企业做贡献。图为连轧作业区职工进行学习研讨。

刘月军 摄

## 在学习中汲取前进的力量

耿 炜

习近平总书记指出,“素质是立身之本,技能是立业之本”,并强调“在前进道路上,我们要始终高度重视提高劳动者素质,培养宏大的高素质劳动者大军”。秋末冬初,我有幸参加了中国宝武一线员工跨省轮训,通过为期12天的课堂培训和现场参观,我收获颇丰,提高职业技能、坚定了行业信心。

钢铁荣耀,筑梦百年。这个过程是艰苦的,现在我们看到的业绩卓绝的。钢铁行业经过“钢迁会”烽烟岁月的大迁移、火红年代的“三大”“五中”“十八小”曲折前行,1978年12月23日宝钢在长江入海口打下了第一根桩开创了钢铁的新局面,通过横向并购优化重组中国宝武“弯弓搭箭”的部署完成了宝钢、武钢、马钢、重钢、昆钢、太钢等等的加入,于2020年中国宝武实现了“亿吨宝武”的历史性跨越,后面山钢以及更多的兄弟姐妹加入,“超亿吨绿色宝武”必将实现。

在安全与标准化作业专业课程的学习过程中,我认识到PDCA工作方法的重要性,分清楚了流程和过程两管控,记录要

分重点和不重点,这样才能提升工作效率,又有可靠的追溯依据。在互动研讨中,我认识到什么是有效的安全活动,认识到机械化的培训、活动其实带来的效果往往很差,要选择适当的方式来开展,形成一个学以致用过程。作为一名一线的安全工作者,我学到了很多“干货”,非常期待将这些运用到我的工作中。

我们参观了宝钢历史陈列馆内拥有着中国钢铁梦,一件件的陈列品、一幅幅的照片,让我感受到国家对钢铁的重视,对钢铁行业的希望,对中国宝武的期待。期间看到了一件很有意义的搜藏,就是《初轧开工作业标准说明》,那个年代就对作业标准进行了明确,让我倍感意外,折服于老一辈钢铁工人的认真与敬业。参观宝钢动物园,亲眼看到了“绿水青山就是金山银山”,双碳工作迫不及待;参观金色炉台,这是毛主席视察过的地方,更是钢铁传承的见证者,“要好好地干,大有可为!”是钢铁人的荣耀。来到炼铁厂、冷轧厂和成品库及发运港,真正“见识”到智慧化的强大和便捷。